

【促進轉型正義委員會新聞稿】

促轉會舉辦「maine' e 回家-政治受難紀錄片部落巡迴放映」

協助原住民族受難者與部落對話

促進轉型正義委員會經主動調查發現，威權統治時期政治受難者中有 67 位具原住民族身份，其中部分已進行罪名公告撤銷，但仍有許多原住民族政治受難者家庭，因為過去長時間的污名，在部落中受到排斥與噤聲，甚至被迫離鄉背井。因此，促轉會和國家人權博物館合作辦理「maine' e 回家-政治受難紀錄片部落巡迴放映」活動，透過帶著原住民政治受難者的紀錄片回到部落進行播映並展開對話，希望在促轉會任務即將結束之際，協助部落理解並接納政治受難者與跟他們的後代，進而平復歷史傷痕。

在政治受難者族群中，具原住民族身份的受難者不僅承受了個人與家庭的磨難與含冤，也因為過去長時間的污名，使得家屬們在部落中往往背負著罪人的包袱，受到排斥與噤聲，更有族人被迫離鄉背井才得以繼續生活，自此無法回鄉；在部落內部，這段受難歷史也彷彿是不能提起的秘密般，少有被談論或提起的機會。

例如，布農族人伍保忠於 1952 年，被懷疑參與叛亂組織而遭逮捕，在羈押期間因病死亡，被隨意葬在六張犁的亂葬崗（如今的「戒嚴時期政治受難者紀念公園」），遺骨在 67 年後才終於在長老教會與促轉會的協助下回到東埔安息；賽夏族人趙文從於 1952 年遭到逮捕，被控因知曉堂弟趙巨德與林昭明等人的「台灣蓬萊民族自救鬥爭青年同盟」卻未舉報，判為「明知為匪諜而不告密檢舉」，判處有期徒刑 2 年，出獄後被迫離開部落，四處流離謀生；西拉雅族人陳賢德於 1965 年因借出銅板與鐵筆供「台灣共和國獨立革命辦法」起草人林新照使用，而受「預備以非法之方法顛覆政府」判決，判處有期徒刑 5 年、褫奪公權 3 年，家中子女頓失父親的關愛，生計重擔也落在妻子肩上。

儘管促轉會已進行公告罪名撤銷，但許多受難者及其家屬，至今仍沒有辦法被部落理解與接納。促轉會認為，這些歷史的傷痕、誤會、痛苦需要長時間的療癒，更需要有重新正名、澄清、宣告的契機。

因此，在任務結束之際，促轉會與國家人權博物館合作辦理「maine' e 回家-政治受難紀錄片部落巡迴放映」活動（maine' e 即為鄒族語「回家」之意），帶著原住民政治受難者的紀錄片回到部落，希望透過原住民族文化事業基金會紀錄片攝影團隊長期拍攝完成的成果，協助部落理解受難者與其家族的故事，為他們逐漸洗去污名，重新修復並連結他們與部落、祖靈的關係。

本次放映活動共計三場，分別為：4 月 9 日於南投東埔部落放映伍保忠前輩紀錄片、4 月 23 日於新竹大隘部落放映趙文從前輩紀錄片、4 月 28 日於花蓮東里部落放映陳賢德前輩紀錄片。活動無須報名，可自由參加。期待部落可以透過紀錄片了解威權統治時期的受難經歷，並

透過映後座談，讓部落內部有機會觸及並談論這段特殊的歷史記憶，進而有助修復威權統治時期原住民族政治受難者所遭受的歷史傷痕。

詳細活動資訊，請上「促進轉型正義委員會」臉書粉絲專頁：

<https://www.facebook.com/twtjc/posts/349932723842702>

maine'e 回家
政治受難紀錄片
部落巡迴放映

放映場次

4/09 18:00 伍綠忠 南投縣信義鄉-東埔村
星期六 台灣基督長老東光教會綜合體育場

4/23 18:00 趙文德 新竹縣五峰鄉-大堀村
星期六 雙山祭場(賽夏族民俗文物館)

4/28 18:00 陳賢德 花蓮縣富里鄉-東里村
星期四 玉蓮寺

▲圖為「maine' e 回家-政治受難紀錄片部落巡迴放映」場次資訊。